

## 3. 陕西省

2024年, 陕西省地区生产总值 (GRP) 比上年增长5.3%, 增速比上年4.3%提高1个百分点, 高于全国平均增速 (5.0%) 0.3个百分点。2025年全省经济增长目标设定为约5.0%左右。

### 2024年经济运行情况

2024年, 陕西省实现地区生产总值35,538.77亿元, 比上年增长5.3%。其中, 第一产业增加值2,621.96亿元, 增长3.5%; 第二产业增加值14,518.97亿元, 增长6.1%; 第三产业增加值18,397.84亿元, 增长5.0%。全年居民消费价格比上年上涨0.1% (2023年增长0.1%), 固定资产投资 (不含农户) 比上年增长5.2% (2023年增长0.2%), 规模以上工业增加值增长7.8% (2023年增长5.0%), 社会消费品零售总额比上年增长4.8% (2023年增长3.4%)。全省居民人均可支配收入33,905元, 比上年增长5.5%。全年货物进出口总值4,540.74亿元, 比上年增长12.3%。其中, 出口3,063.48亿元, 进口1,477.27亿元。货物进出口顺差1,586.21亿元。

### 陕西省的特点

陕西省省会西安作为丝绸之路的起点, 自古以来国际贸易与文化交流十分活跃。近年来, 作为中国推行的国家战略“一带一路”倡议中丝绸之路经济带的起点而备受瞩目。鉴于陕西省在“一带一路”倡议中的地位以及对其成为中国内陆经济引擎的期待, 于2017年4月成立了中国 (陕西) 自由贸易试验区。

陕西省处于中国的几何中心, 是连接中国东南西北的交通枢纽集散地。随着西部大开发项目的推进, 陕西省开通了高速公路、高铁, 扩建了西安咸阳国际机场等, 基础设施建设得到了快速发展。在铁路运输方面, 通往中亚、欧洲的国际货运班列“长安号”已开通运营, 2024年开行数量达4,985列, 自2013年开通以来累计开行数量已超过2.5万列, 并且在重箱率、货物运输量等指标方面位居全国前列。在航空运输方面, 自2025年2月起, 中国十大机场之一的西安咸阳国际机场T5航站楼正式投入使用。

陕西省拥有较高的教育水平, 每10万人中的高校在校人数居全国第三。充分发挥丰富的科学教育资源优势, 在航空航天产业、IT产业、先进农业等领域奠定了具有中国特色的产业基础。陕西省充分发挥优秀人才与产业基础优势, 大力开展研发与技术创新, 对整个中国产业结构的优化发展发挥着举足轻重的作用。

### 努力建设国际化大都市

我们认为, 为已进驻陕西的外资企业的平稳运行创造有利环境, 为外籍人士打造舒适的生活环境, 将有利于吸

引更多拥有先进技术和经验的国外企业来陕投资建厂, 有利于吸引更多外国游客来陕旅游, 有助于陕西省建设“内陆改革开放高地”这一目标的实现。为了推动在陕日资企业的进一步发展, 为陕西省经济发展做出更大贡献, 我们拟提出以下三点建议。

第一, 提高工作的预见性。在环保管控方面, 当所在地区的空气污染浓度升至较高水平时, 企业或其供应商会突然接到停产命令, 导致难以确保稳定供货, 失去客户的信任。希望政府部门完善基础设施, 在管控措施方面, 能够提前以书面形式, 正式发布公平合理的规定, 为在陕外资企业的平稳运行和健康发展保驾护航。

第二, 为在陕外籍人士打造舒适便捷的生活环境。古都西安所在的陕西省原本就拥有大批海外游客, 目前正在致力于国际文化旅游城市的建设和发展。希望陕西省为海外游客以及在本地居住的外籍人士打造一个舒适的生活环境, 这将有助于向海外展示自身的城市魅力, 并吸引更多的企业和游客。

第三, 从综合角度出发, 提供更加公平高效的行政服务。陕西省将世界银行《营商环境报告 (Doing Business)》的评价指标作为参考标准, 提出了全省营商环境和竞争力指标赶超国内经济发达地区水平的目标, 并且正在为此而努力。对此我们表示欢迎。在改善投资环境方面, 希望有关部门在制定相关政策、法律法规及计划的过程中, 能够与包括日资企业在内的相关企业进行充分的沟通, 并及时加以调整, 确保其内容与在陕企业的实际情况相符。

### 通过对话建立互惠互利关系

希望持续提供陕西省相关部门与包括日资企业在内的外资企业就改善营商环境进行对话的机会。希望陕西省的投资环境得到改善, 从而促进企业业务的顺利开展, 并致力于构建助力有竞争力的产业实现成长的互惠关系。

#### <建议>

##### 1. 创造有利环境, 确保平稳运行

###### ① 常驻人员和人力资源保障

目前, 制造业中承担技术指导和企业全盘管理的日方常驻人员, 由于年龄偏大, 工作签证申请难度日益增加; 而部分年轻常驻人员则因学历、工作经验等条件限制, 可能面临签证申请无法获批的困境。希望相关部门研究并出台工作签证条件适当放宽的政策, 确保日资企业能够稳定、顺利地派遣所需人才。此外, 针对制造业工人长期供应不足的问题, 希望采取切实有效的措施。

###### ② 环保政策落实

依法合规经营是日资企业的重要责任。在生态

环境部门及各区政府的监督和执法过程中,以往因执法人员自由裁量空间较大,部分检查存在主观随意性。近年来,政府监管方式已逐步趋向合理,这对企业是利好现象。希望今后继续贯彻落实。

## 2. 改善交通和生活环境, 加强基础设施建设

### ③ 提高日本人来华的便利性

自2024年起,除成田机场外,关西机场和中部机场至中国的直航航班相继增加,显著改善了日本往返中国的交通便捷性。此外,随着短期访华免签政策的恢复,预计未来来华旅客数量将持续增长。鉴于此,我们希望在旅游及商务出行高峰期进一步增加航班班次,如实现每日航班,以切实提升便捷性。

此外,支付宝、微信支付等电子支付平台已支持绑定国际信用卡,极大提升了商务人士及短期访客的支付便利性。希望政府加强多语言信息服务建设,进一步优化外籍来华人员的生活环境。

### ④ 从根本上改善城市交通拥堵问题

目前,城市交通拥堵问题频发,长期未见明显改善。尤其是在主要交通路口,车辆常常陷入长时间的堵塞。同时,摩托车交通秩序混乱现象依然突出,缺乏有效治理。市区道路上逆行、在人行道上高速行驶、闯红灯等违反交通法规行为屡见不鲜。鉴于此,希望政府部门加大交通违法行为的执法力度,强化管理措施。

此外,近年来降雨频率明显增加,但市内道路排水系统问题较为突出,大量排水不畅区域长期未得到有效治理。部分人行横道因严重积水而被淹,迫使行人绕行至车行道,存在极大的安全隐患。尤其是2024年,全国多地频繁发生洪涝灾害。随着全球气候变暖趋势的持续加剧,未来极端天气事件可能更加频繁,甚至引发更大规模的灾害。因此,希望政府采取根本性改革措施。